
 

 

 

 
Verbale n°3/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 02.02.2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DELL’8 FEBBRAIO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 02.02.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 18 alle ore 
18.45 di giovedì 8 febbraio 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 

 
  

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni del Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Documento della Commissione Territorio su: Tutela manufatti industriali di pregio nel Municipio 4 
6. Documento della Commissione Mobilità su: messa in sicurezza degli incroci Lomellina-Zanella, Zanella-

Battistotti Sassi, Maj-Friuli. 
7. Mozione del Consigliere Mariani: ripristino strisce di sosta in via Negroli  
8. Mozione del Consigliere Mariani: segnalazione dosso in via Terenzio  
9. Varie ed eventuali  

 
  
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
 È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i consiglieri: Bigatti (entra alle 
19.18), Borghi (entra alle 19.17), Di Matteo (entra alle 20.50), Florio, Mari, Pazzaglia, Scalfi (entra alle 19.21), 
Schianni e Turroni (entra alle 19.21). 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 21 consigliere/consiglieri, 
alle ore 19.07 e la dichiara chiusa alle ore 21.21 
 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 
 

Il Segretario  
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

 

La Presidente del Consiglio 
 Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1  
Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  



 

 

 

 

Gli scrutatori designati dalla Presidente sono: Misani, Roberti e Ferrari Bardile.  
 
In apertura di seduta, intervengono dal pubblico i seguenti cittadini: 
 

- Sig. Neri Bagnai che denuncia la presenza da tempo di un mezzo in sosta vietata in Piazzale Gabrio Rosa 
- sig. Delfini che attenziona il Consiglio sulla presenza in zona di spaccio di droga 

 
Commemorazioni 
Il 6 gennaio è mancato Antonio Ferrari, ex consigliere di Zona 4 (dal 1985 al 1997). Lo ricorda la presidente 
Stefania Aleni, sottolineandone il ruolo pubblico svolto con dedizione e spirito collaborativo e l’impegno civico, 
anche come Presidente della Società sportiva Ausonia 1935. Intervengono anche l’assessora Melloni e il 
consigliere Bassi. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione dei verbali delle sedute del 27.09.2023, del 12.10.2023 (due sedute) e del 
09.11.2023. 
 
Nessun intervento.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 21 Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Melloni Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 8 (Florio, Mari, Pazzaglia, Di Matteo, Stefanelli, Strangi, Schianni e Turroni) 
 

La Presidente dichiara i verbali approvati da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 

 Bianco comunica che la procedura per la diretta streaming è in fase di conclusione e la sua attivazione è 
prevista orientativamente per la primavera. 

 
 Aleni comunica che il giorno successivo ci sarà la cerimonia alla stele per la Giornata del ricordo 

 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

 Bardile (invita ad effettuare dei controlli amministrativi nei mini-market in piazzale Gabrio Rosa) 
 Schiaffino (per la soppressione dell’istituto comprensivo Fabio Filzi segnala il mancato 

coinvolgimento del Municipio e della Giunta; sollecita di conoscere lo stato di avanzamento degli 
immobili di viale Ungheria e del Polo Ferrara) 

 Bossi (segnala che la registrazione degli interventi dei cittadini non si sente nella seduta straordinaria 
dove è intervenuto l’ass. Granelli; chiede inoltre la mappatura dei cestoni ammalorati presenti nel 
territorio) 

 Rocca (chiede aggiornamento sui lavori del campo di bocce di via Maspero e sui mercati di Viale 
Puglie) 

 Bassi (pone la questione dell’area di Porto di Mare e chiede che il tema sia oggetto di una 
commissione) 

 Strangi (segnala che non è esposto l’odg del Consiglio in bacheca; chiede se la regola presente nella 
precedente consiliatura, che prevedeva la decadenza di un consigliere in caso di 2 assenze 
consecutive non giustificate, è tuttora applicabile. Chiede al presidente Bianco lo stato del progetto 
dello stadio a San Donato) 



 

 

 

 

 Cormio (risponde ai consiglieri in merito al campo bocce, immobili comunali e Amsa) 
 Mariani (comunica che ha appreso da Facebook che il 14 febbraio ci sarà una commissione Verde 

in Corso XXII Marzo e invita i presidenti di commissione a non trasmettere queste comunicazioni a 
esterni prima della convocazione ufficiale delle commissioni ai consiglieri. Chiede alla assessora 
Melloni perché la fermata di via Lomellina non è stata ancora ripristinata, segnala che in via Negroli 
10 c'è un tombino rumoroso e che presso la fermata Forlanini della M4 c'è un ramo di un albero 
cadente da luglio) 

 Aleni (comunica che per la scuola F. FilzI sarà convocata una commissione; l’area sportiva che fa 
parte del piano di intervento (PII) Vittoria è una area abbandonata ed è necessario che venga definito 
il suo ruolo; chiede aggiornamenti sulla preferenziale 92). 

 Perego (risponde in merito alla commissione sul ridimensionamento scolastico della scuola di via 
Ravenna e informa il consiglio sull’esito del bando relativo al Teatro della Quattordicesima, della 
rimozione dell’edicola di v.le Molise e della sfilata che ci sarà in occasione di carnevale) 

 Pozzani (ringrazia ass. Perego per la rimozione dell’edicola e sollecita una commissione per la 
riqualificazione di piazza Salgari. Segnala la presenza in via Venosa di un cratere) 

 Bianco (risponde al cons. Strangi e comunica che a breve sarà convocata una commissione ad hoc, 
con la presenza di esperti, in cui si parlerà del progetto dello stadio di San Donato) 

 Melloni (per la questione dei mercati di Piazzale Cuoco sottolinea l'intervento di domenica scorsa 
della Polizia di Stato e della Polizia Locale. La PL è presente con diversi reparti che lavorano 
ininterrottamente tutto il giorno. Questa settimana c’è stata anche la presenza della Guardia di 
Finanza di via Oglio. Questo lavoro di coordinamento tra tutte le forze dell'ordine consente di 
presidiare davvero tutta la zona). 

 Cecchetto (risponde al consigliere Mariani sulla questione della commissione del 14 febbraio che 
era finalizzata dalla necessità di coinvolgere il più possibile i cittadini. Questa operazione si potrà 
ripetere anche in altre situazioni, ad esempio sul quartiere Calvairate). 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale: 

 Pozzani: Mozione per richiedere che il ripristino, sebbene parziale, della linea di Trasporto Pubblico 
Locale di superficie ex 73 avvenga entro il 15 marzo 2024. 

 Pepe: Richiesta aumento risorse per garantire e implementare le linee di trasporto pubblico di 
superficie 

 Stefanelli: Problematiche di accesso in via Aquila 
 Bossi: Interrogazione su nido infanzia via Feltrinelli 11 

 
 

Punto 5° OdG: Documento della Commissione Territorio su: Tutela manufatti industriali di pregio nel 
Municipio 4 

 
 La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente, il consigliere Pepe, che illustra il 

documento in oggetto. 
 
Interventi: 
 

 Perego (propone un piccolo emendamento inserendo tra i tre destinatari anche la Sovraintendenza ai 
Beni Culturali Architettonici della Lombardia) 

 Di Matteo (si tratta di un documento molto dettagliato dove sono elencati tutti i manufatti industriali, 
quindi sicuramente positivo. Propone un progetto pilota con proposte di riqualificazione). 

 Schiaffino (il documento indica al Comune una via, va accentuata una lettura delle esperienze precedenti 
che tenda a valorizzare quanto anche il privato positivamente ha fatto. La classificazione morfologica è 
imposta dalla struttura della città (le attività produttive erano in fregio alla strada). Il PGT ha reso 
obbligatoria questa morfologia anche per la trasformazione. Meglio ragionare sullo strumento 
dell’insieme urbano unitario. 



 

 

 

 

 Aleni (presenta un emendamento relativo allo sviluppo urbanistico; gli interventi nei decenni passati 
hanno coinvolto molteplici aree industriali dismesse e manufatti del nostro Municipio, molti dei quali 
mantenuti e rifunzionalizzati da privati). 

 Pepe (dà risposte ai vari interventi) 
 
Votazione documento 
 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti assunti 
dal consigliere Pepe) 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 19 Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 7 (Bassi, Bossi, Mariani, Pandolfino, Rocca, Schiaffino e Strangi), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Ferrari, Florio, Mari, Pazzaglia e Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Alle 21.54 la Presidente dichiara chiusa la seduta perché i consiglieri di minoranza fanno notare che il Documento 
successivo non è stato inviato ai consiglieri nei termini previsti dal regolamento 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 


